

## BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo a más, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:  
Beato Diego de Cádiz, n.º 6  
Talleres, en la misma casa.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

## SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1.500  
Provincias, trimestre « 5.000  
Número del día 10 céntimos:  
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

## Prohibiciones lógicas

Qué autoridad, suele preguntarse, tiene la Iglesia para oponerse a la lectura de ciertas obras, decretando su aprobación o censura?

Sobre esto los que con loco afán y constante empeño tratan de hundir todos los principios religiosos, han hecho el más grande de sus campos de batalla, llamándola tirana y enemiga de todo cuanto guarda relación con el progreso y el adelanto modernos.

Y esos combatientes que pregonan y ensalzan a la razón, esos adalides, que se llaman defensores del derecho; al combatir esto faltan precisamente a ese derecho y a esa razón que tanto de acatar se precian.

¿Tiene autoridad moral y material un padre para prohibir a sus hijos lo que pueda ser causa de su corrupción o de su daño?

¿Es misión noble, la de apartar de un peligro a cualquier prójimo, señalándole donde existe un mal evidente?

Esto es sencillamente lo que hace la Iglesia al condenar determinadas obras, al prohibir la propaganda de ciertas ideas.

Decidle libremente a un desequilibrado, que no tiene la conciencia fundada en la moral y en la verdad, que es lícito apoderarse de lo ajeno; que se realiza una obra meritoria desposeyendo a cualquiera de su propiedad y se apreciará el resultado.

Decidle a un libidinoso poco culto, con esa autoridad que para los que no son ilustrados ofrecen los caracteres de imprenta, que no debe respetar a la mujer, que la honra y la virtud son palabras huecas que nada representan y se tendrá una serie de lamentables consecuencias.

Por ese no hay nada más razonable, ni más lógico, que esa prohibición que es emanada precisamente del organismo que en la tierra representa la mayor suma de autoridad moral que puede exigirse, porque es destello de la grande, única y suprema sabiduría.

## EFEMÉRIDES MARROQUÍES

### Una embajada de Jorge Juan

Los pueblos; como el cuerpo humano, son máquinas de delicadísimo engranaje que podrán en casos determinados prescindir de alguna pieza principal; pero nunca, claro es, de aquellas que son absolutamente indispensables para su marcha.

Un organismo recio vence con más facilidad las dolencias, y un jefe de Estado culto y de talento puede contribuir poderosamente al engrandecimiento de su país.

A Sidi Mohamed ben-Abdalach puede citarse por ejemplo.

Hombre de exuberante cerebro, conocedor del corazón humano, amante de su Patria, al llegar por herencia de su padre Muley Abdalah al Emirato de Marruecos se propuso desarrollar una obra grande y fructífera arrancando a sus vasallos de los hábitos incultos y realizando tratados beneficiosos para su reino.

Entusiasta apasionado de España no tardó en encontrar en ella una noble aliada.

El augusto y liberal Carlos III, de grata memoria por lo mucho que hizo en pró de su nación, con su indiscutible habilidad diplomática encomendó de acuerdo con sus Ministros a Fray Bartolomé

Girón de la Concepción, ilustre Franciscano que tantísimo conocía a Marruecos, que explorara el ánimo de Sidi Mohamed ben-Abdalach y que preparara el camino para celebrar entre ambos pueblos un tratado de comercio.

Las gestiones de Fr. Bartolomé no pudieron dar mejor resultado.

El Sultán tenía dos de sus súbditos prisioneros del Soberano español y le indujo a que con el pretexto de pedirle la libertad de esos cautivos le enviara una embajada al Rey de Iberia y así se estrecharían las relaciones entre ambos príncipes.

Compuso la misión dos religiosos franciscanos que llevaron a la corte de Madrid tigres, leones y varios objetos para el tercer Carlos, el que colmó de atenciones a los frailes—y al mismo tiempo accedió no solo a poner en libertad a los cautivos para quienes se solicitaba la gracia, sino a todos los que se encontraban en idénticas condiciones dentro de España.

Mandó también magníficos presentes al Monarca de Marruecos.

Al enterarse S. M. Xerifiana del éxito obtenido por sus representantes experimentó una gran satisfacción y se apresuró a ordenar la libertad de todos los compatriotas nuestros que tenía cautivos.

Sidi Mohamed Ben-Abdalach expresó a los franciscanos la complacencia que tendría en que se firmara un tratado de comercio entre los dos Estados y se apresuraron a comunicarlo los religiosos al Gobierno de S. M. C., que mandó enseguida a Africa al P. Girón, eminente arabista, con instrucciones claras que él cumplió con un tacto y un acierto nada común.

Frecuentó el trato de los altos personajes marroquíes, apareciendo que no llevaba otro fin que ocuparse de las Misiones; pero cuando creyó llegado el momento oportuno solicitó y consiguió del Sultán una audiencia, en la que le pintó con resplandecientes colores el afecto que le profesaba Carlos III, y lo conveniente que sería firmar alianzas entre ellos.

Sidi Mohamed Ben-Abdalach halló la idea—ya concebida por él—admirable, y se decidió a mandar a nuestro Soberano una lucida Embajada, la que fué obsequiada por orden expresa de Su Majestad tan pronto penetró en sus dominios, recibiendo con cariño en su palacio de San Ildefonso.

Se empezaron a estudiar las bases del Tratado por los diplomáticos del Sultán y los de nuestro Soberano, el que nombró su primer embajador a don Jorge Juan, cuya brillantísima historia en la Armada es de todos conocida.

Por último, se acordó que el referido general fuera a Tetuán acompañado del séquito correspondiente a la elevada representación que iba a ostentar, a ratificar los acuerdos tomados, siendo además postador de riquísimos presentes.

La presentación de credenciales se celebró con esplendor.

Sidi Mohamed Ben-Abdalach se mostró complacido, y elogió reiteradamente a España, al Rey y al emisario que le enviaba.

El Tratado se firmó el día 28 de Mayo de 1767, y puede considerarse importantísimo.

De él, según afirma el erudito historiador P. Castillo, arrancan los posteriores y las amistosas relaciones que por algún tiempo unieron a los dos pueblos; quizás le consagraremos unas líneas otro día.

Don Jorge Juan regresó a Madrid, donde le acogió con entusiasmo el Monarca, que aplaudió mucho sus dotes de embajador.

## Del "A B C," en Bruselas

La cuestión de las subsistencias es problema que, bien o mal, más bien mal, viene resolviéndose en Bélgica con los recursos propios del país, no obstante la intervención directa de las autoridades alemanas.

Pero en Luxemburgo, según los informes aquí recibidos, el conflicto es de mucha más gravedad.

No es cuestión de precios; es de carencia casi absoluta de productos alimenticios, porque el país no les da, habiéndose valido hasta aquí de la importación que hacía de sus vecinas Francia, Alemania, Bélgica y Holanda.

Esta última había podido atender a las necesidades luxemburguesas hasta comenzar el bloqueo del mar del Norte y de la Mancha.

De Alemania, Francia y Bélgica, no recibía un grano de cereal, ni una res para el matadero.

La situación era angustiosa para todos los ciudadanos del ducado, sin excluir a la Soberana, gran duquesa Adelaida, de quien se sabe que ha experimentado las amarguras de la penuria, hasta el punto de tener que hacer mesa redonda con su servidumbre, repartiéndose el pan de centeno y los escasos fiambres que, como regalo excepcional, enviaban a la Soberana algunas de sus amigas de Colonia o de La Haya.

El Gobierno luxemburgués gestionó del de Holanda el envío de algunos productos para atajar en lo posible la crisis del hambre.

El ministro de Negocios Extranjeros de los Países Bajos, trabajó con mucho empeño cerca de las autoridades alemanas, para obtener de ellas que no opusiesen dificultades al paso de algunos trenes con mercancías para Luxemburgo, y el éxito ha debido coronar su labor, porque las últimas consignas que, procedente de La Haya, han llegado a Luxemburgo 200.000 quintales de trigo, y en esta proporción otros cereales, que remediaron por el momento la aflictiva situación de aquel país, para el que la neutralidad es sinónimo de hambre.

Es, pues, posible que a estas horas haya podido la gran duquesa permitirse el lujo de comer pan un poco más blanco.

El Rey Alberto se presenta solo en una trinchera del Ejército belga, cerca de Nieupoort.

Va envuelto en largo capotón gris, y ninguna insignia ni galón revela su elevada jerarquía.

El centinela del puesto más avanzado le dá el alto y le pide el santo y seña.

Al ¿quién vive?, el soberano responde: *habéis estado bien?*

—El Rey de Bélgica.

El centinela lo ha creído o no al ver a aquel hombre sin acompañamiento y con una indumentaria tan poco fastuosa; pero pide la consigna sin variar la posición amenazadora de su fusil.

El Rey da la palabra secreta, y pasa por una galería subterránea a una especie de patio, en el que un grupo de soldados bromea.

Tampoco conocen al huésped, y, tomándole por algún ingeniero civil o algún periodista que visitaba las trincheras, le piden noticias y cigarrillos.

—Cigarrillos puedo daros todos los que llevo en la petaca.

Noticias, seréis vosotros los que me las déis, porque eso es lo que me interesa saber: si os sentís animosos, si os falta algo de lo indispensable, si estáis satisfechos de vuestros jefes.

—¿Y para qué queréis saber esas cosas?—pregunta uno de los soldados.

—A quién vais a contárselas?

—Al Rey—contesta el Monarca.

—Está más enterado de lo que imagináis.

En este momento entra en el patio el oficial de guardia, que, al reconocer a Alberto I, se cuadra.

Los soldados hacen lo mismo, advirtiendo que se las han habido con un superior a quien no conocen, y el Rey les dice sonriente:

—Está bien que os cuadréis ante un superior a quien no conocéis. Estrechad mi mano como buenos camaradas, y os aseguro que el Rey quedará enterado y satisfecho de vuestro espíritu militar.

Ahora este señor oficial os dirá quién soy yo.

El Soberano se internó en otra galería, pero antes de que el oficial les hablase prorrumpieron en un *viva el Rey!*

Habían comprendido que quien tan modestamente se presentaba en la trinchera y a quien habían creído un paisano, probablemente un periodista, era nada menos que el Soberano a quien tanta veneración rinden.

La visita de Alberto I a esta trinchera de las cercanías de Nieupoort, fué seguida poco después en la del general H., encargado por el Gobierno francés, de una misión especial cerca del Rey de los belgas.

Este general ha acompañado al Monarca en un rápido viaje que ha hecho a París, y del cual se encuentra ya de retorno.

Es el general H. una de las figuras más ilustres del Ejército francés. Viene actuando en la campaña desde sus comienzos, y rodea su figura una especie de aureola de sufrimiento moral, cuya historia conmovedora referiré con detalles sus íntimos.

Me la ha referido su propio ayudante de órdenes.

El general H. mandaba una de las divisiones que primeramente penetraron en Alsacia al iniciarse la guerra.

Un día recibió la infausta nueva de que su esposa había fallecido repentinamente en París.

La triste nueva le afectó profundamente, porque adoraba en aquella mujer, con quien había contraído matrimonio hace cinco años.

Supo sobreponerse ostensiblemente al dolor; pero las personas que le rodeaban sospechaban que el general buscaba en los sitios de mayor peligro una bala que le diese gloriosa muerte y pusiese fin a sus penas.

En una acción cuyo término fué una forzosa retirada de la división, permaneció a caballo dirigiendo el repliegue sobre un montículo, donde podía ser fácil blanco de las balas alemanas.

Su caballo cayó muerto.

Siguió él dando órdenes a pie y aislado de sus ayudantes, a quienes enviaba a cumplir órdenes.

El destino le protegió como él no lo deseara.

Otro día en un reñido combate, una batería quedó en situación muy apurada.

La mayor parte de los sirvientes de las piezas habían quedado inutilizados para la lucha.

El enemigo se aproximaba, rodeando el reducto donde los cañones estaban emplazados.

—Es preciso advertir á los artilleros que quedan en pie que procuren salvarse y retirar las piezas—dijo poniendo su caballo en marcha hacia la batería.

—Yo iré—dijo el ayudante—. No creo que deba hacerlo el general...

—¿Desde cuándo un oficial puede darme lecciones ni órdenes á mí?—eplicó airado el general H.

Y, seguido del corneta de órdenes y de su ayudante, fué á la batería donde el plomo enemigo caía como lluvia.

Una estratagema sirvió para contener el avance de los germanos.

Ordenó al corneta que diese toques de los que sirven de órdenes para el movimiento de batallones y regimientos, haciendo creer al enemigo que había más fuerzas ocultas allí donde solo había 40 artilleros muertos y heridos y solamente 36 con vida.

También de esta aventura resultó milagrosamente salvo el general H., que decía después, explicando el ardid á que recurrió:

Yo, por mí no habría ordenado aquellos toques; pero tenía que salvar á los pobres artilleros, cuya situación era muy comprometida.

En otras tres acciones el general ha corrido á buscar la muerte en el sitio donde parecía indudable; pero las balas han respetado su vida.

Indudablemente, me sirve de talismán el lazo de craspón negro que en señal de duelo por mi esposa llevo sobre el brazo—suele decir desconsolado.

ROBERTO CARMAUX.

# MAGALI

es la más preciosa

de las novelas modernas

# MAGALI

formando un volumen de 184 páginas en 4.º (sin encuadernar), «se remite por correo certificado», á cualquier punto de España, Portugal y Marruecos, previo envío de

1 peseta, 30 cént.

en sellos de correo ó giro postal, al

Editor J. PRATS ANGUERA

Calle Bertrán, 86, S. G.—Barcelona.

## Por Telégrafo

Madrid, 9 (varias horas).

## Política y políticos

Diversas notas

El Sr. Dato dió cuenta al Monarca de los telegramas que se habían recibido de Marruecos.

Ninguno de ellos acusa novedad.

También despacharon hoy con el Monarca los ministros de Fomento y de Instrucción pública.

Don Alfonso firmó varios decretos.

Desde Palacio se trasladó el Sr. Dato al Ministerio de la Gobernación, en donde celebró una conferencia con el señor Sánchez Guerra.

Este le manifestó que en provincias no ocurría novedad.

Lo mismo dijo luego a los periodistas

## Varias noticias

Solución

Telegrama es de Pontevedra dice que en Cangas se ha solucionado el conflicto entre armadores y marineros.

## De Melilla

Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla diciendo que no había podido salir el vapor correo de la Península á causa del temporal.

## El conflicto europeo

Dicen de Bucarest que el príncipe Eitel Federico, segundo hijo del Kaiser, acompañado de ocho oficiales alemanes, ha pasado por Bucarest, de riguroso incógnito, camino de Constantinopla.

También el general von der Goltz ha marchado á la capital turca.

—Los periódicos publican una nota procedente de los centros marítimos, diciendo que la misión principal de la flota rusa en el mar Negro, desde el comienzo de la guerra, ha consistido en impedir los aprovisionamientos, por la vía marítima, del ejército turco de Anatolia.

Esta misión la han cumplido acertadamente los barcos rusos.

—Durante el último bombardeo de Zeebrügge por la escuadra inglesa, tres barcos de pesca holandeses tuvieron que separarse de la zona peligrosa para entrar en Flesinga.

Antes de llegar al puerto, una paloma mensajera cayó sobre la cubierta de uno de los barcos.

La paloma llevaba un mensaje, en el que se decía:

«A cien millas de la costa no vemos nada».

Esto parece demostrar que los submarinos llevan á bordo palomas para comunicar con el Cuartel general.

## NOTICIAS VARIAS

Enfermo

Desde hace días padece la gripe, nuestro distinguido amigo y convecino el inspector de la Equitativa de los Estados Unidos, D. Trinidad Niu de Cardona.

Le deseamos rápido y total alivio.

Un ruego

El señor alcalde nos rogó hiciéramos saber á la persona que le remitió un anónimo sobre cierto matrimonio, que la partida del mismo consta en la Secretaría Municipal.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica.

El «C. de Eizaguirre», salió el miércoles 7 de Suez para Colombo.

El «Raina Maria Cristina», salió el martes 6 de Habana para Veracruz.

El «Fernando Poo», salió el jueves 8 de Bilbao para Liverpool.

La vacuna

Se practicaron por el Sr. Decano del Cuerpo Médico municipal don Antonio de la Torre, auxiliado por el practicante don Antonio Soba, 326 operaciones de vacunaciones y revacunaciones, durante los días del pasado mes de Marzo.

Convalescientes de enfermedades infecciosas, usad el Mosto Concentrado Poquet que además de alimentarlos, desinfectará vuestra aparato digestivo.

Dos pesetas botellas, Farmacia Höhr.

## Gran Teatro

El beneficio del primer actor y director de la compañía, Ramón Caralt, fué motivo para que anoche concurriera á nuestro primer coliseo, lo más selecto y escogido de nuestra buena sociedad, que llenó por completo las localidades principales del grandioso coliseo.

«La diadema de la Princesa», obtuvo una inmejorable ejecución, poniéndose de manifiesto las excelentes condiciones que poseen los artistas que integran la formación.

Hoy, última representación del drama policíaco «Fantomas», á petición del público.

Mañana, última función, despedida de la compañía, con el estreno de «El Emperador Menelik».

# EL PRESENTE Y EL PORVENIR

Jóvenes empleados y futuros empleados:

Estudiantes en Escuelas y Academias de Comercio!!

En la guerra actual se están elaborando los destinos de una humanidad nueva. Los millares de vidas sacrificadas, ocasionarán un gran número de empleos y ventajosas colocaciones.

Ahora es el momento de preparar vuestra inteligencia para conquistar dignamente el próximo porvenir que se ofrece á ustedes.

LA OBRA

## Curso Práctico completo de Correspondencia Francesa-Española

(SEGUNDA EDICION)

es la que puede facilitaros esa suma de conocimientos comerciales que os serán indispensables en breve plazo.

Adquirid sin pérdida de tiempo este precioso libro en la Librería Escolar de

Don J. Romero Roldán.—Calle Columela, núm. 23.—Cádiz

## Excelente noticia

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción «especial», formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica «Obra Social de los Premios Personales».

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

«Lo difícil que es ir al Cielo...», por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

«Desamor», novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de don Francisco Fernández Villegas («Zeda»).

«El Escapulario Rothschild».—Esta obra ha obtenido el premio Sandheim, y es debida a don Vicente Díez de Tejada.

«Luz de Luna», novela, de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués de Sauzal.

«Julietta rediviva», novela original de don Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

«Blasones y talegas», una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«Cuentos de PATRIA», por varios autores.

«La Perfecta Casada», por Fr. Luis de León.

«El Alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.

## BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ p. ovinia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5,50.

Firma,

## La plaza de Esmirna

Atenas 8. El vicealmirante Pierce ha enviado una carta a Kahmib-bey, valí de Esmirna, pidiéndole la rendición de la plaza.

El almirante declara en ella que, habiendo reducido al silencio los fuertes, pide la capitulación de la ciudad sin condiciones, el desmantelamiento de los fuertes y el levantamiento de minas.

En el caso de que no se rinda, se tomarán con urgencia las medidas militares necesarios en estos casos.

La carta recuerda el estado deplorable a que han reducido al país Enver Paclá y sus consejeros alemanes, y hace constar que Turquía, empujada por falsos amigos, ha roto una amistad tradicional con Inglaterra y los países aliados.

«El resultado de todo esto—dice el almirante—no puede ser más desastroso para Turquía».

La invasión del Egipto no se ha conseguido, y Constantinopla está a punto de caer en manos de los aliados».

La respuesta deberá estar en poder del almirante el 23 de Abril, a las diez de la mañana.

# ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

# DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y ciorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.